

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 012011

Το ενημερωτικό δελτίο του δικτύου **transform! europe** εκδίδεται στα αγγλικά κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών-παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Το δελτίο μεταφράζεται στα ελληνικά με ευθύνη του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς.

Περιεχόμενα

Αναφορές, άρθρα και ανακοινώσεις	2
Το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ του 2011 στο Ντακάρ	2
Το transform! europe και οι συνεργάτες του στο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ	2
«Κρίση του πολιτισμού»; συνέδριο στο Παρίσι	3
Για μια πραγματική εναλλακτική προοπτική	4
Περίληψη της πρότασης για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Κοινωνικής Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης	5
Τα παρεπόμενα της καταστροφής στη Ουγγαρία	5
Συνέλευση του Διοικητικού Συμβουλίου του transform! europe	7
Τα σεμινάρια του transform! europe στις Βρυξέλλες: Παρακολουθώντας την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση	9
Μια απεργία πείνας προσφύγων και μεταναστών στην Ελλάδα	10
Χρήσιμες Πληροφορίες	11
Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο για την Παγκόσμια Μέρα των Γυναικών στην Κοπεγχάγη	11
Έντυπες Εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010	11
Μελέτη για τις Επιπτώσεις της Χρηματοπιστωτικής Κρίσης στα Ιδιωτικά Συνταξιοδοτικά Συστήματα	11
Παρεμβάσεις από το Σεμινάριο της Μαγιόρκα για τις Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (I) ..	12
Παρεμβάσεις από το Σεμινάριο της Φλωρεντίας για τις Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (II)	12

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Βαγγία Λυσικάτου

Επιμέλεια: Νίκος Γιαννόπουλος

Το Ντακάρ φιλοξένησε το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ του 2011

Της Σαντάη Ντελμάς

Το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ πραγματοποιήθηκε από τις 6 έως τις 11 Φεβρουαρίου στο Ντακάρ της Σενεγάλης και φιλοξενήθηκε στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Σείχης Άντα Ντισπ.

Είναι αυτονόητο ότι το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ αποτέλεσε χώρο έκφρασης των ελπίδων και των αγώνων των Αφρικανών. Από την πλευρά των αφρικανικών οργανώσεων δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη συνεργασία Νότου με Νότο. Άλλες σημαντικές συζητήσεις περιστράφηκαν γύρω από τα ζητήματα της παγκόσμιας κρίσης του νεοφιλελεύθερου καπιταλισμού και των πολλαπλών της εκφάνσεων. Επ' αυτού υπήρξε συνεισφορά από τους εκπροσώπους των ευρωπαϊκών χωρών.

Το πρόγραμμα είχε ως εξής:

6 Φεβρουαρίου

Άφιξη του караβανιού της αντιπροσωπίας με συμμετέχοντες από διάφορα μέρη της Αφρικής, οι οποίοι κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους πραγματοποίησαν πολλές δράσεις, συναντήσεις και εκδηλώσεις.

Έναρξη του Φόρουμ.

7 Φεβρουαρίου

Μέρα της Αφρικής και της Διασποράς.

Αυτή η μέρα αφιερώθηκε σε εκδηλώσεις και συναντήσεις σχετικά με τα ζητήματα της αντίστασης στην Αφρική, την παλιά και τη νέα διασπορά.

8-9 Φεβρουαρίου

Μέρες των αυτοοργανωμένων εκδηλώσεων (σεμινάρια, συναντήσεις, πολιτιστικές εκδηλώσεις) με θέματα γύρω από τους 12 θεματικούς άξονες.

10-11 Φεβρουαρίου

Συνελεύσεις για την ημέρα των κοινών δράσεων. Οι συνελεύσεις αυτόοργανώθηκαν από τους συμμετέχοντες.

11 Φεβρουαρίου, απόγευμα

Τελική συνέλευση με θέμα την παρουσίαση του σχεδίου δράσης και του χρονοδιαγράμματος που εκπονήθηκε από τις συνελεύσεις.

Περαιτέρω πληροφορίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση: www.forumsocialmundial.org.br/

Το transform! europe και οι συνεργάτες του στο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ

Δραστηριότητες στο ΠΚΦ που φιλοξενήθηκαν, συνδιοργανώθηκαν ή υποστηρίχθηκαν από το transform! europe

7 Φεβρουαρίου 2011

2η ενότητα: «Τι σημαίνει ανάπτυξη και ποιο το μέλλον της ανάπτυξης μέσω της συνεργασίας». Συμμετείχαν: CIDEFE, FMA, Jubilee South, Global Social Justice, Διεθνές Δίκτυο Φραντς Φανόν, Espaces Marx. Εισηγήθηκαν: Γιος Ταντόμ, Οντίλ Ντομπ Φέι, Ντέμπε Μούσα Ντέμπελε, Κατρίν Μαργκατέ, Κάρλα Λούις, Βίλφριντ Τέλκαμπερ, Μπερνάρ Φουνού (Καμερούν), Μαρί-Κριστίν Βερζιά, Φρανσίν Μεστρούμ, Λισιάν Αλζάρ.

2η ενότητα: «Πώς αναλύεται η μεταποικιοκρατία 50 χρόνια μετά τη διαδικασία της αφρικανικής ανεξαρτησίας». Συμμετείχαν: Διεθνές Δίκτυο Φραντς Φανόν, Tunisiennes des deux rives. Εισηγήθηκαν: Ντανιέλ Βογκέ, Βικτόρ Περμάλ, Ντέμπε Μούσα Ντέμπελε, Π. Κ. Μέρθι, Πιερ Λοράν, Ζακ Φαθ, Μπαχίγια Ουεζινί,

Σαντάη Ντελμάς, Ερβέ Φιε.

8 Φεβρουαρίου 2011

2η ενότητα: «Συνεργασία του Νότου με το Νότο ή συνεργασία του Βορρά με το Νότο: εναλλακτικά ή συμπληρωματικά σχέδια;» Συμμετείχαν: FMA, Mémoire des luttes. Εισηγήθηκαν: Φρανσίν Μεστρούμ, Σαμίρ Αμίν, Ζακ Φαθ, Ομπί Αμέν, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Μίκα Ρόνκο, Μπερνάρ Κασέν, Βίλι Μάγερ, Βάλτερ Μπάγερ.

2η ενότητα: «Ο ρόλος των παγκόσμιων οικονομικών ιδρυμάτων (Παγκόσμιο Νομισματικό Ταμείο, Παγκόσμια Τράπεζα, G8, G20) και τα μέτρα λιτότητας που επιβάλλονται στους λαούς. Πώς θα δημιουργηθεί μια νέα σύγκλιση ανάμεσα σε Νότο και Βορρά;». Συμμετείχαν: Mémoire des luttes, FMA, CADTM. Εισηγήθηκαν: Κριστίν Μέντελσον, Τείβο

Τεϊβάνεν, Χέλμουτ Σουλτς, Πέδρο Πάεζ, Ερίκ Τουσέν, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Κριστόφ Βεντουρά.

3η ενότητα: «Πώς θα οικοδομήσουμε εκ νέου την Αριστερά σε Νότο και Βορρά;». Συμμετείχαν: Mémoire des luttes, FMA. Εισηγήθηκαν: Εντγκάρντο Λαντέρ, Πιερ Λοράν, Μπερνάρ Κασέν, Βάλτερ Μπάγερ, Μαρτίν Μπιγιάρ, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ.

9 Φεβρουαρίου 2011

1η ενότητα: «Η ανάγκη της ισότητας μεταξύ γυναίκας και άνδρα για τη δημοκρατία και την ανάπτυξη: Οι απόψεις των γυναικών από την Αφρική και όλο τον κόσμο». Εισηγήθηκαν: Σιλβί Γιαν, Μάργκα Φερέ, Κάρλα Λάτα, Κάρλα Λούις.

2η και 3η ενότητα: «Η σχέση μεταξύ κοινωνικών κινημάτων και πολιτικής σε καιρούς κρίσης. Αρκεί

τα κοινωνικά κινήματα να λειτουργούν μόνο ως ανταγωνιστικές δυνάμεις ή πρέπει να συμβάλουν στην οικοδόμηση ενός εναλλακτικού πολιτικού χώρου;». Συμμετείχαν: Mém-oire des luttes, FMA. Εισηγήθηκαν: Βάλτερ Πόμαρ, Ερίκ Τουσέν, Γκάμπι Ζίμερ, Εμίρ Σαντέρ, Ντέμπε Μούσα Ντέμπελε, Τόμας Χάντελ, Ούλι Μπραντ, Μπερνάρ Κασέν, Σαντάλ Ντελμάς, Όμπι Αμέν, Γκας Μασάια, Πατρίς Κοέν Σεά, Κριστόφ Βεντουρά.

3η ενότητα: «Η κρίση του πολιτισμού: Ερμηνείες και εναλλακτικές προσεγγίσεις υπό τη χριστιανική, τη διαθρησκευτική και τη μαρξιστική οπτική». Συμμετείχαν: Foculare Movement, New Humanity. Εισηγήθηκαν: Βάλτερ Μπάγκερ, Ζαν-Μπερνάρ Ουεατραόνγκο (Μπουρκίνα Φάσο), Πις Εκλουνατέι (Τόγκο), Φραντς Κρόνραϊφ (Αυστρία), Π. Σέλσο Κομπριόλι (Γουινέα Μπισάου), Ραφαέ-

λα Μπολίνι. Συντονισμός: Κατρίν Μπελζούνγκ.

Σεμινάριο συνεργασίας: «Αφρική - Ευρώπη - Κόσμος: Ας οικοδομήσουμε μια παγκόσμια συνεργατική οικονομία. Αειφόρος ανάπτυξη, δικαιοσύνη και αλληλεγγύη για τη διάσωση των δικαιωμάτων των εργατών, του περιβάλλοντος και της δημοκρατίας». Συμμετείχαν: CGIL, ARCI.

Σε συνεργασία με το Δίκτυο Φραντς Φανόν

7 Φεβρουαρίου 2011

1η ενότητα: «Η επικαιρότητα του Φραντς Φανόν στην Αφρική του σήμερα». Συμμετείχαν: Διεθνές Δίκτυο Φραντς Φανόν, ADEN. Εισηγήθηκαν: Μορίς Φαέ (Μπενίν) Ντέμπε Μούσα Ντέμπελε (Σενεγάλη), Αμινάτα Τραουρέ, Φοφάνα Μπακαρί (Γουινέα), Σερζ Γκισάρ, Μπουμπάκάρ Ντιοπ (Σενεγάλη).

2η ενότητα: «Η επικαιρότητα του

Φραντς Φανόν στην Καραϊβική». Συμμετείχαν: Διεθνές Δίκτυο Φραντς Φανόν, ADEN, Κύκλος Φραντς Φανόν Μαρτινίκα. Εισηγήθηκαν: Μαρί-Κριστίν Αστετζιανί, Βικτόρ Περμάλ.

8 Φεβρουαρίου 2011

1η ενότητα: «Ρατσισμός και συστήματα φυλετικού διαχωρισμού. Η ιδιότητα του πολίτη για τους νομάδες, τους Ρομά, τους Τουαρέγκ και τους Ινουίτ. Διοργανώνει το Διεθνές Δίκτυο Frantz Fanon. Εισηγήθηκαν: Π. Κ. Μέρθι, Σερζ Γκισάρ, Μπίργκιτ Ντάιμπερ.

3η ενότητα: «Οι μετανάστες και της Γης οι κολασμένοι. Η επικαιρότητα του Φραντς Φανόν ως ψυχιάτρου – Αλλοτρίωση και επανασυμβολοποίηση». Διοργάνωσαν: Διεθνές Δίκτυο Frantz Fanon, CEDRATE, Espaces Marx. Εισηγήθηκαν: Αλίσ Σερκί, Κονσεβιόν Ντορέ, Βερνάρ Ντορέ.

«Κρίση του πολιτισμού;»

Συνέδριο στο Παρίσι

Οργάνωση: Espaces Marx σε συνεργασία με το transform! europe και το Ίδρυμα Γκαμπριέλ Περί

Παρίσι, 28-29 Ιανουαρίου 2011

Οι υφιστάμενες κρίσεις –οικονομική, κοινωνική, οικολογική, δημοκρατική και ιδεολογική– διαπλέκονται. Αποκαλύπτουν ότι βρισκόμαστε σε ένα αδιέξοδο στο οποίο δεν οδηγηθήκαμε μόνο από το καπιταλιστικό σύστημα, που έχει φτάσει πια στα όριά του, αλλά επίσης από το μοντέλο που διέπει τις σχέσεις μεταξύ ανθρώπου και φύσης, καθώς και μεταξύ των ίδιων των ανθρώπων.

Ποτέ πριν η επίγνωση περί του ενιαίου χαρακτήρα του κόσμου δεν

ήταν τόσο ισχυρή όσο στις μέρες μας. Μπορούμε όμως να ζήσουμε σε αυτό τον κόσμο χωρίς να αμφισβητούνται οι αξίες, οι αρχές και τα μοντέλα τα οποία ο δυτικός καπιταλισμός προσπαθεί να επιβάλει παντού στο όνομα της παγκοσμιοποίησης; Ή μήπως είναι, αντίθετα, υποχρεωτικό να αντιλαμβανόμαστε την παγκοσμιότητα με τέτοιους όρους που θα επιτρέπουν μια ζωή με σεβασμό στο διάλογο και τη διαπλοκή των πολιτισμών;

Εναρκτήρια συνεδρίαση:

Παρασκευή, 28 Ιανουαρίου, 5. 00 - 7. 00 μ. μ.

Το αναλυτικό πρόγραμμα (σε μορφή PDF) βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.transform-network.net/uploads/media/colloque_28_et_29_janvier.pdf

Για μια πραγματική εναλλακτική προοπτική

Των Ειζαμπέτ Γκοτιέ και Βάιτερ Μπάγερ

Στις 15 και 16 Ιανουαρίου συνεδρίασε στις Βρυξέλλες για πρώτη φορά μετά το 3ο Συνέδριο του Κόμματος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς η Εκτελεστική Επιτροπή του. Στη συνάντηση υιοθετήθηκαν οι βασικές γραμμές της καμπάνιας για τη θέσπιση ενός Ευρωπαϊκού Ταμείου Κοινωνικής Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης. Οι Ειζαμπέτ Γκοτιέ και Βάιτερ Μπάγερ συνεισέφεραν στη συζήτηση καταθέτοντας ορισμένα πορίσματα των ερευνών του transform! europe σχετικά με την καπιταλιστική κρίση, οι οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη.

Ένα Ταμείο Κοινωνικής Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης, το οποίο θα παρέχει στα κράτη φτηνά δάνεια για τη δημιουργία θέσεων εργασίας μέσα από δημόσιες επενδύσεις στους τομείς των υποδομών, της οικολογίας, της εκπαίδευσης και της έρευνας, θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμο. Όμως, σχετικά με τις οικονομικές επιπτώσεις ενός τέτοιου ταμείου είναι κρίσιμο το πώς θα χρηματοδοτηθεί.

Οι σοσιαλδημοκράτες προτείνουν να χρηματοδοτηθεί μέσω ευρωπαϊκών ομολόγων που θα πρέπει να θεσπίσει η ΕΕ (ευρωμόλογο). Αυτή η ευρωπαϊκή εφαρμογή ενός κλασικού κείνσιανού εργαλείου δεν είναι λάθος επί της αρχής, υπό την προϋπόθεση ότι τα μέσα που θα κινητοποιηθούν για το σκοπό αυτό πρόκειται πράγματι να χρησιμοποιηθούν για δημόσιες επενδύσεις και όχι για να εξυπηρετήσουν τα χρέη. Βέβαια, δεν θα πρέπει να αναμένουμε θαύματα από τα ευρωμόλογο. Η κρίση που αντιμετωπίζουμε από το 2007 με διαφορετικές μορφές δεν είναι μια κείνσιανού τύπου κρίση.

Για να ανιχνεύσουμε εναλλακτικές στρατηγικές πρέπει να κατανοήσουμε τις δομικές αιτίες της κρίσης. Αυτές μας οδηγούν πίσω στην κεφαλαιακή υπερσυσσώρευση και την κρίση της κερδοφορίας κατά τη δεκαετία του 1970, όπως επίσης και στην ακόλουθη νεοφιλελεύ-

θηρη απάντηση. Η απορύθμιση των αγορών, η μαζική ανεργία και η επισφάλεια της εργασίας οδήγησαν σε ακραίες ανισότητες στα εισοδήματα και στην κατοχή του πλούτου. Οι απλοί άνθρωποι ήρθαν αντιμέτωποι με την επιδείνωση του βιοτικού τους επιπέδου, ενώ ταυτόχρονα η φτώχεια, η ανεργία, η κοινωνική ανασφάλεια και ο κατακερματισμός της κοινωνίας εντεινόνταν όλο και περισσότερο.

Από το παραπάνω προκύπτει ότι στο κέντρο κάθε εναλλακτικής οικονομικής αναπτυξιακής στρατηγικής βρίσκεται το ερώτημα περί της αναδιανομής των εισοδημάτων και του ενεργητικού χάριν της πλειονότητας των πληθυσμών και των δημόσιων υπηρεσιών. Νέα έσοδα για τη χρηματοδότηση των δημόσιων δαπανών είναι υποχρεωτικό αλλά και δυνατό να προκύψουν από τη φορολόγηση των εισοδημάτων των χρηματοπιστωτικών δραστηριοτήτων και της μεγάλης ιδιοκτησίας. Δηλαδή, από μια κοινωνικά δίκαιη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος, η οποία θα ενεργοποιήσει την πραγματική οικονομία, καταργώντας τις φορολογικές ελαφρύνσεις και τους φορολογικούς παραδείσους.

Η δημιουργία μιας διαφορετικής πορείας απαιτεί σταθερό και μακροπρόθεσμο κοινωνικό και πολιτικό αγώνα. Θα πρέπει να καταστήσουμε σαφές ότι τα προγράμματα λιτότητας στα οποία υπόκεινται τα κράτη μπορούν μόνο να επιβραδύνουν την περαιτέρω αύξηση των εθνικών χρεών και όχι να τα μειώσουν. Τα κράτη αυτοαιχμαλωτίζονται στην παγίδα των χρεών. Οι κοινωνίες θα πρέπει να αποδεχθούν ότι θα πληρώνουν τους πιστωτές τους για απροσδιόριστο χρονικό διάστημα και θα εξαναγκαστούν σε ακόμη μεγαλύτερες θυσίες. Αυτή η διαδικασία εκμετάλλευσης εγείρει το ερώτημα περί της νομιμότητας των χρεών.

Γι' αυτόν το λόγο υπερασπιζόμαστε

τη λήψη μέτρων διαφάνειας. Ενός δημόσιου δημοκρατικού και διάφανου ελέγχου των δημόσιων χρεών. Μια τέτοια διαδικασία θα αποκάλυπτε ότι τα χρέη δεν οφείλονται μόνο στη διαφθορά και στην αναποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης, αλλά είναι επίσης αποτέλεσμα των γνωστών νεοφιλελεύθερων στρατηγικών, της πολιτικής των τραπεζών και των ανισορροπιών στην Ευρώπη.

Μόνο στο πλαίσιο μιας τέτοιας έρευνας μπορούν να ληφθούν αποφάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο που θα περιλαμβάνουν και το ερώτημα για το ποια κομμάτια του δημόσιου χρέους μπορούν να αναγνωριστούν και ποια θα πρέπει να ακυρωθούν. Μια μεταρρύθμιση που πρέπει να λάβει χώρα άμεσα είναι η αναδόμηση του τραπεζικού τομέα ώστε αυτός να αποτελέσει δημόσια ιδιοκτησία και να υπόκειται σε κοινωνικό έλεγχο.

Απορρίπτουμε τα προγράμματα λιτότητας που θέλουν να επιβάλουν στους λαούς της Ευρώπης τα υψηλόβαθμα στελέχη της ΕΕ, οι κυβερνήσεις και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Η αποδιάρθρωση του κοινωνικού κράτους όπως και η εργασιακή επισφάλεια αποσκοπούν να στρέψουν τα επιμέρους τμήματα του ευρωπαϊκού πληθυσμού σε μεταξύ τους αντιπαράθεση. Είναι αυτές οι διαιρέσεις και η υπονόμηση της δημοκρατίας που αποτελούν τα στηρίγματα των πολιτικών της Δεξιάς στις διάφορες αποχρώσεις της, του δεξιού εξτρεμισμού συμπεριλαμβανομένου. Η Αριστερά πρέπει να αντικρούσει αυτές τις πολιτικές με οικονομικά και κοινωνικά προγράμματα κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης, που θα ενσωματώνουν τον εκδημοκρατισμό της οικονομίας, με στόχο την οικοδόμηση ενός ευρέος κοινωνικού μπλοκ ικανού να αντιστρέψει τον υφιστάμενο συσχετισμό δυνάμεων.

Περίληψη της πρότασης για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Κοινωνικής Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης

(Βρυξέλλες, 15 Ιανουαρίου 2011)

Η Εκτελεστική Επιτροπή του ΚΕΑ στη συνάντησή που πραγματοποίησε τον Ιανουάριο κατέληξε στην υλοποίηση του σχεδίου «Πρωτοβουλία Πολιτών», που αποφασίστηκε στο 3ο Συνέδριο του ΚΕΑ στο Παρίσι (3-5 Δεκεμβρίου 2010).

Η πρωτοβουλία συνιστά μια διαδικασία συμμετοχικής δημοκρατίας, καθώς δίνει στους πολίτες τη δυνατότητα να υποβάλλουν αιτήματα τα οποία θα καθιστούν δυνατές τις εναλλακτικές λύσεις στην τρέχουσα πορεία της κρίσης, που βαθαίνει διαρκώς. Η πρωτοβουλία αντιπαρατίθεται στη λογική της κοινωνικής οπισθοδρόμησης, προτάσσοντας τη λογική της κοινωνικής ανάπτυξης. Στοχεύει στην υπέρβαση της κυριαρχίας της ζωής μας από τις χρηματοπιστωτικές αγορές, ενισχύοντας την προοδευτική απελευθέρωση όλων των υποτελών δυνάμεων. Αντί της συγκέντρωσης των αποφάσεων σχετικά με τον έλεγχο των εθνικών προϋπολογισμών, επιδιώκουμε τη διεύρυνση της συμμετοχής των πολιτών και της αλληλεγγύης. Με αυτό ως στόχο μας απαιτούμε την δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Τα-

μείου Κοινωνικής Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης. Το ταμείο αυτό θα προσφέρει χαμηλότοκα ή ακόμη και άτοκα δάνεια στις κυβερνήσεις για δημόσιες επενδύσεις με στόχο τη δημιουργία θέσεων εργασίας και τη στήριξη της εκπαίδευσης, της έρευνας, των δημόσιων υπηρεσιών, όπως επίσης των υποδομών και των περιβαλλοντικών προγραμμάτων. Η πρωτοτυπία του εν λόγω ταμείου έγκειται στον τρόπο χρηματοδότησής του, η οποία θα αποτελεί προϊόν φορολόγησης των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών και χαμηλότοκου ή ακόμη και άτοκου δανεισμού από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ούτως ώστε να απαλλαγούμε από την κυριαρχία των χρηματοπιστωτικών αγορών, ενώ ταυτόχρονα θα ενισχύεται ουσιαστικά ο κοινοτικός προϋπολογισμός.

Το 2011 πρέπει να εστιάσουμε στη δημιουργία των προϋποθέσεων που θα επιτρέψουν στο ΚΕΑ να ανταποκριθεί στις φιλόδοξες προκλήσεις με τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μια τέτοια κινητοποίηση απαιτεί πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης

στους κοινωνικούς χώρους και στο διαδίκτυο (γι' αυτόν το σκοπό θα αναπτυχθεί μια λίστα επιχειρημάτων, η οποία θα ενημερώνεται τακτικά) καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Κάτι τέτοιο μπορεί να επιτευχθεί μέσα από θεματικές συναντήσεις με εκπροσώπους συνδικάτων, αγωνιστές από ενώσεις και εμπειρογνώμονες, που θα πραγματοποιηθούν σε διάφορες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και μεγάλες πόλεις και, ταυτόχρονα, μέσω της διοργάνωσης ανοιχτών συνεδρίων ευρωπαϊκού βεληνεκού. Το πρώτο από αυτά, το οποίο θα σημάνει τη δημόσια έναρξη της καμπάνιας, θα λάβει χώρα στην Αθήνα στις 11-13 Μαρτίου. Επόμενοι σταθμοί είναι το Παρίσι και η Μαδρίτη το Μάιο και η Ιταλία τον Ιούλιο.

Η πλήρης εκδοχή βρίσκεται στην ακόλουθη ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.europeanleft.org/nc/english/home/news_archive/news_archi_ve/zurueck/latestnews-home/artikel/roadmap-of-el-campaign

Το transform! europe προσφέρει ιατρικές εξετάσεις

Τα παρεπόμενα μιας καταστροφής

Της Κίγγκα Κοθοκασί

Πριν από μια δεκαετία και κάτι πουλήθηκαν στην Ανατολική Ευρώπη κερδοφόρες επιχειρήσεις έναντι εξευτελιστικών τιμών.

Εάν μετατρέψουμε την τιμή πώλησης του εργοστασίου αλουμινίου της Αϊτσκα σε ευρώ θα δούμε ότι αντι-

στοιχεί σε λιγότερα χρήματα από όσα κοστίζει σήμερα ένα πολυτελές αυτοκίνητο. Σε αυτή την τιμή οι επενδυτές αγόρασαν τις πρώτες ύλες, τους ειδικευμένους εργάτες και το πελατολόγιο του εργοστασίου. Οι νέοι ιδιοκτήτες ήταν επιφορτισμένοι

μόνο με την ευθύνη να διασφαλίσουν ότι θα διαχειρίζονται την ερυθρά ύλη, που είναι το υποπροϊόν της παραγωγής αλουμινίου, σύμφωνα με τα πρότυπα ασφαλείας.

Η καταστροφή που έλαβε χώρα στις 4 Οκτωβρίου του 2010 αποδει-

κνύει πώς αντιλαμβάνονταν οι νέοι ιδιοκτήτες αυτή τη δέσμευση εδώ και δεκαπέντε χρόνια. Δεν ασχολήθηκαν με τίποτα άλλο εκτός από τη μεγιστοποίηση των κερδών τους και αυτά τα επίπεδα κερδών μπορούσαν να επιτευχθούν μόνο με την αδιαφορία για την επιδείνωση της κατάστασης των υποδομών και τη συνεχή χρήση των δεξαμενών, οι οποίες είχαν κατασκευαστεί πριν από δεκαετίες.

Η δεξαμενή ήταν ανεπαρκής ακόμα και για την εποχή της κατασκευής της και, παρ' όλα αυτά, οι νέοι ιδιοκτήτες συνέχιζαν να επιβαρύνουν τη χρήση της. Το 2010 υπήρξε μια ιδιαίτερα βροχερή χρονιά. Εκατομμύρια λίτρα από εξαιρετικά διαβρωτικές ουσίες που περιέχουν βαρέα μέταλλα είχαν σωρευθεί στη δεξαμενή. Ούτε οι ιδιοκτήτες ούτε οι αρμόδιες αρχές ασχολήθηκαν με τον επικείμενο κίνδυνο. Μέχρι σήμερα οι κάτοικοι των γύρω χωριών δεν είχαν ιδέα για το τι ακριβώς βρίσκεται πίσω από τους τεράστιους τοίχους από σκυρόδεμα.

Όταν το τείχος έσπασε, το αλκαλικό χρώμα σάρωσε τα βαθύτερα τμήματα των δύο πόλεων όπως οι καταστροφικές πλημμύρες και έφτασε τελικά και σε μια τρίτη πόλη. Δέκα άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και εκατοντάδες νοσηλεύτηκαν με εγκαύματα που τους προκάλεσε η διαβρωτική ουσία. Οι ιδιοκτήτες προσπάθησαν να μεταθέσουν τις ευθύνες στις περιβαλλοντικές συνθήκες, κάνοντας λόγο για φυσική καταστροφή, ενώ όλοι οι υπόλοιποι μιλούσαν ξεκάθαρα για βιομηχανική καταστροφή.

Οι αρχές απέκλεισαν άμεσα την περιοχή της καταστροφής από το κοινό. Οι τρεις οικισμοί που επλήγη-

σαν δεν ήταν προσβάσιμοι για τρεις μήνες, η μόνη δυνατότητα να προσεγγίσει κανείς την περιοχή ήταν με ειδική άδεια.

Μερικές μέρες μετά προσπάθησα να πλησιάσω στην περιοχή ως ακτιβιστής της οικολογικής Αριστεράς. Τελικά, ο μόνος τρόπος για να αποκτήσω πρόσβαση ήταν να δηλώσω δημοσιογράφος. Ευτυχώς, μια διεθνής συνέντευξη τύπου επρόκειτο να λάβει χώρα και με αυτή την αφορμή κατόρθωσα να φτάσω πολύ κοντά στη σπασμένη δεξαμενή, η οποία περιέχει ακόμη και τώρα αρκετές χιλιάδες κυβικά μέτρα αποξηραμένης λυματολάσπης.

Έμεινα στην περιοχή για μεγάλο χρονικό διάστημα και ανέπτυξα φιλικές σχέσεις με κάποιους από τους ντόπιους. Η παραμονή μου μου επέτρεψε να δω πώς η ουγγρική κυβέρνηση έκανε κάθε δυνατή προσπάθεια για να παρουσιάσει την απόλυτα ανεπαρκή διαχείριση της κατάστασης ως επιτυχία της.

Τα προβλήματα των κατοίκων δεν έχουν λυθεί ακόμη. Οι πιο άμεσα πληγέντες εξακολουθούν να ζουν σε αβέβαιες συνθήκες. Τα σπίτια που βρίσκονται σε αυτούς τους οικισμούς είναι αδύνατο να πουληθούν. Η καταστροφή δεν έχει προηγούμενο. Μετά την πλημμύρα δεν έχουν μείνει επιβλαβείς ουσίες, αλλά, καθώς το νερό εξατμίζεται, κόκκινη λασπώδης τοξική σκόνη μένει πίσω, η οποία, μολονότι είναι μικρού μεγέθους ρύπος, είναι διαβρωτική όταν έρχεται σε επαφή με τους βλεννογόνους, ενώ εάν σωρευθεί μπορεί να προκαλέσει ανεπανόρθωτες βλάβες στους πνεύμονες.

Σύμφωνα με την εκτίμησή μας, όλοι

οι άνθρωποι που μένουν εκεί είναι θύματα. Ζουν σε μια επικίνδυνη περιοχή που επηρεάζει την υγεία τους και που δεν έχουν δυνατότητα να την εγκαταλείψουν, καθώς είναι αδύνατο να πουλήσουν τα σπίτια τους. Η ουγγρική κυβέρνηση θεωρεί θύματα μόνο όσους επλήγησαν άμεσα από την πλημμύρα της ερυθράς ύλης και μόνο σε αυτούς δίνει αποζημιώσεις, οι οποίες ωστόσο δεν καλύπτουν σε καμία περίπτωση τις ζημιές. Οι άνθρωποι που ζουν στις πληγείσες περιοχές έχουν απολέσει την εμπιστοσύνη τους στις ουγγρικές αρμόδιες δημοσιονομικές αρχές και γι' αυτό υποδέχθηκαν με χαρά την πρωτοβουλία του δικτύου transform! europe να προσφέρει αιματολογικό εργαστηριακό έλεγχο, ώστε να μπορέσουν να μάθουν την αλήθεια για την υγεία τους από εργαστήριο του εξωτερικού και συγκεκριμένα της Βιέννης. Από το Ντιβέσκερ οι άνθρωποι μεταφέρθηκαν στην αυστριακή πρωτεύουσα συνοδευόμενοι από συνεργάτες μας που βιντεοσκοπούσαν την αποστολή. Μετά το τέλος των εξετάσεων, ο Βάλτερ Μπάγερ συνάντησε αυτούς τους ανθρώπους που μιλούσαν με οργή για την καταστροφή. Γι' αυτούς η υποβολή τους σε εξετάσεις υπήρξε καθησυχαστική, όμως εξακολουθούσαν να είναι ιδιαίτερα αναστατωμένοι για τα ενδεχόμενα αποτελέσματα. Πολλοί δήλωσαν ότι ελπίζουν τα αποτελέσματα να μη δείξουν κάτι ανησυχητικό, ώστε να είναι σε θέση να αντιδράσουν με κάποιον τρόπο στην κατάσταση.

Η ατζέντα του 2011 (έως το φθινόπωρο)

Συνέλευση του Διοικητικού Συμβουλίου του **transform! europe**

Της Μπάρμπαρα Στάινερ

Στις 11 και 12 Ιανουαρίου το Διοικητικό Συμβούλιο του transform! europe συναντήθηκε στο Παρίσι για την πρώτη από τις δύο ετήσιες συνελεύσεις του. Η συνάντηση έγινε στις εγκαταστάσεις του Espaces Marx –μέλους του transform! europe– που βρίσκονται στο κτίριο του Γαλλικού Κομμουνιστικού Κόμματος. Συμμετείχαν στη συνάντηση τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου Ρούρικ Χόλμ (Left Forum, Φινλανδία), Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Espaces Marx, Γαλλία), Χάρης Γολέμης (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, Ελλάδα), Βίλφριντ Τελκάμπερ (Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ, Γερμανία) και ο συντονιστής Βάλτερ Μπάγερ, ο οποίος συνοδεύεται από τα μέλη της συντονιστικής ομάδας Χάιντι Άμπρος και Μπάρμπαρα Στάινερ. Πραγματοποιήθηκε επίσης συνάντηση με τον Πιερ Λοράν, γραμματέα του Γαλλικού Κομμουνιστικού Κόμματος και νεοεκλεγέντα πρόεδρο του ΚΕΑ, για να συζητηθούν θέματα σχετικά με την εντατικοποίηση της συνεργασίας του transform! europe με το ΚΕΑ.

Ο διάλογος για το σχεδιασμό των προγραμμάτων σχετικά με την κρίση και τις πολιτικές και στρατηγικές προοπτικές της ριζοσπαστικής Αριστεράς στην Ευρώπη, καθώς και για άλλες πρωτοβουλίες του transform! europe και των επιμέρους μελών του υπήρξε γόνιμος.

Μεταξύ άλλων διαμορφώθηκε το ημερολόγιο των δραστηριοτήτων του transform! europe έως το φθινόπωρο του 2011. Η συνάντηση των μελών του για το τρέχον έτος προγραμματίστηκε για το Σεπτέμβριο στην Πράγα.

Ακολουθεί μια επιλογή από τις πρωτοβουλίες και τις εκδηλώσεις του transform! europe:

■ Ημερίδα: «Αντιμέτωποι με μια κρίση του Πολιτισμού;» Παρίσι, 28-29 Ιανουαρίου. Συνεργασία του Espaces Marx και του transform! europe.

Ποια είναι η φύση αυτής της κρίσης και πώς την αντιμετωπίζουμε; Μπορούν να δημιουργηθούν νέες δυνατότητες για έναν απελευθερωτικό μετασχηματισμό;

Εισηγούνται: Τζενεβιέν Αζάμ, Ιμάνουελ Βαλερστάιν, Ζαν Ζιγκλέρ, Αριάν Μνουσκίν, Πέδρο Παές, Μορίς Δουμάς, Αντρέ Τοσέλ, Ζαν-Κριστόφ λε Ντιγκού, Μισέλ Ισόν κ. ά.

■ Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ Ντακάρ, 6-13 Φεβρουαρίου

Το transform! europe μαζί με διάφορους συνεργάτες οργανώνει 12 σεμινάρια και εργαστήρια. Οι κεντρικές θεματικές θα είναι οι εξής: Συνεργασία Νότου με Νότο και Νότου με Βορρά για την αντιμετώπιση της κρίσης, παγκόσμιοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, κρίση πολιτισμού, κινήματα και πολιτική, η Αριστερά στο Νότο και το Βορρά (με συμμετοχή του Πιέρ Λοράν), 50 χρόνια μετά την αποαποικιοποίηση, ισότητα των φύλων.

■ Ευρωπαϊκή Προπαρασκευαστική Συνέλευση του ΕΚΦ Βουδαπέστη, 4-6 Μαρτίου

Σε συνεργασία με κοινωνικά κινήματα και αριστερά πολιτικά υποκείμενα στην Ουγγαρία, το transform! europe θα συμμετάσχει σε αυτή την συνάντηση, η οποία θα λάβει χώρα κατά τη διάρκεια της ουγγρικής

ευρωπαϊκής προεδρίας. Οι συζητήσεις θα κινηθούν γύρω από τα επόμενα βήματα της διαδικασίας συγκρότησης του ΕΚΦ και των κοινών ευρωπαϊκών δράσεων ενάντια στα προγράμματα λιτότητας και της κρίσης δημόσιου χρέους.

■ Συνέδριο και δημόσιος πολιτικός διάλογος: «Χρέος και λιτότητα στην Ευρώπη. Η πρόταση της ευρωπαϊκής Αριστεράς»

Αθήνα, 11-13 Μαρτίου

Πρότασή μας είναι να συνδιοργανωθεί ένα διήμερο συνέδριο από το transform! europe και το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, υποστηριζόμενο από το ΚΕΑ και το Συνασπισμό. Το συνέδριο θα ακολουθηθεί από μια μεγάλη δημόσια συνάντηση για το ίδιο θέμα, που θα οργανωθεί από το ΚΕΑ και το Συνασπισμό και κατά τη διάρκεια της οποίας το ΚΕΑ θα προωθήσει την πρωτοβουλία για τη σύσταση ενός Ταμείου Αλληλεγγύης και Ανάπτυξης. Και στις δύο εκδηλώσεις πρόκειται να συμμετάσχουν διακεκριμένες προσωπικότητες.

■ Κοινή Κοινωνική Συνδιάσκεψη Βρυξέλλες, 11-13 Μαρτίου

Εκπρόσωποι μεγάλων ευρωπαϊκών συνδικάτων (CGT, CGIL, FTGB, CGTP Intersindical, CCOO, ver. di, Romanian Trade Union), κοινωνικών κινήματων και ευρωπαϊκών δικτύων (Attac, Human Rights League, CADTM, Global Labour network, transform!) θα πραγματοποιήσουν συνδιάσκεψη με στόχο να καταλήξουν σε μια κοινή κοινωνική ατζέντα για την Ευρώπη. Η διάσκεψη υποστηρίζεται από την ETUC (Συνομοσπονδία Ευρωπαϊκών Συνδικάτων).

■ Εργαστήριο για τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας κατά τη διάρκεια της κρίσης στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.

Παρίσι, 18-19 Μαρτίου

Συνδιοργάνωση του Dynamo (ευρωπαϊκή ομάδα έρευνας) και του transform! europe. Θα παρουσιαστούν περιπτώσεις διάφορων χωρών με στόχο να ακολουθήσει συγκριτική ανάλυση και συζήτηση για τις πολιτικές επιπτώσεις των τελευταίων εξελίξεων.

■ Αριστερό Φόρουμ

Νέα Υόρκη, 18-20 Μαρτίου

Πρόκειται για την πιο γνωστή συγκέντρωση της ακαδημαϊκής Αριστεράς στις ΗΠΑ και τον Καναδά. Μαζί με το Ινστιτούτο Ρόζα Λούξεμπουργκ το transform! europe θα οργανώσει δύο κεντρικά εργαστήρια («Η εξασθένιση της δύναμης της Ευρώπης» και «Οι εμπειρίες της Αριστεράς στην Ευρώπη»).

■ Σεμινάριο: «Το παρόν και το μέλλον των κομμάτων της ευρωπαϊκής ριζοσπαστικής Αριστεράς»

Ελσίνκι, 1-2 Απριλίου

Στο πλαίσιο του προγράμματος του transform! europe «Στρατηγικές Προοπτικές της Ριζοσπαστικής Αριστεράς στην Ευρώπη» θα πραγματοποιηθεί σεμινάριο με θέμα τις δομές των κομμάτων, την εσωκομματική δημοκρατία, τη συμμετοχή των γυναικών και τη συνολική πολιτική εικόνα των

κομμάτων. Η συζήτηση θα περιλαμβάνει παρουσίαση εμπειριών από κάποιες χώρες.

■ Εργαστήριο: «Τα κόμματα της ευρωπαϊκής Αριστεράς»

Βερολίνο, Μάιος 2011

Στο πλαίσιο του προαναφερθέντος προγράμματος το εργαστήριο θα προσφέρει χώρο για σύγκριση και ανταλλαγή των ευρημάτων των δύο συμπληρωματικών προγραμμάτων που εκπονούνται από το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ και το transform! europe. Επίσης, θα συζητηθεί η πιθανότητα συγκρότησης μιας κοινής μεθόδου έρευνας των κομμάτων της Αριστεράς.

■ Ερευνητικός κύκλος: «Αναστοχασμοί για το σοσιαλισμό σήμερα»

Λισαβόνα, Μάιος 2011

Συνδιοργάνωση του transform! europe και του Cultra.

■ Συνέδριο: «Ένας χρόνος ακραίας λιτότητας. Το δημόσιο χρέος ως κοινωνικό και πολιτικό πρόβλημα – Αγώνες και εναλλακτικές στρατηγικές»

Βρυξέλλες, Μάιος ή Ιούνιος 2011

Το transform! europe προσπαθεί να προωθήσει ένα κοινό συνέδριο των συνιστωσών του ESF και της GUE στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο ένα χρόνο μετά την έναρξη των ακραίων προγραμμάτων λιτότητας και της επιδείνωσης της κρίσης δημόσιου

χρέους, με στόχο τη μελέτη των συσχετισμών, των αγώνων και των εναλλακτικών προτάσεων.

■ Θερινό Πανεπιστήμιο

Ιταλία, Ιούλιος 2011

■ Attac Ευρωπαϊκό Θερινό Πανεπιστήμιο

Γερμανία, Αύγουστος 2011

Το transform! europe αναλαμβάνει την ευθύνη της οργάνωσης δύο ή τριών εργαστηρίων.

■ Συμμετοχή στα φεστιβάλ του εθνικού τύπου (Volksstimme-Fest, Fête de l'Humanité, Mundo Obrero κ.λπ.)

■ Σεμινάριο: «Οι ευρωπαϊκές προοπτικές της Αριστεράς»

Φθινόπωρο 2011

Στο πλαίσιο του προγράμματος «Στρατηγικές Προοπτικές της Ριζοσπαστικής Αριστεράς στην Ευρώπη» θα πραγματοποιηθεί σεμινάριο με θέμα τα διαφορετικά σενάρια για τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης στο τοπίο της κρίσης.

■ Σεμινάριο: «Οι διαφορετικές ερμηνείες της Αριστεράς για την κατάσταση της ευρωπαϊκής κρίσης και των πολιτικών της συνεπειών»

Φθινόπωρο 2011

Σεμινάριο με οικονομολόγους και πολιτικούς εκπροσώπους.

Τα σεμινάρια του **transform! europe** στις Βρυξέλλες

Παρακολουθώντας την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση

Του Ζιγκιφρίντο Ραμίρεζ

Την τελευταία δεκαετία ο ευρωπαϊκός πολιτικός διάλογος στις Βρυξέλλες διαμορφώθηκε και εξακολουθεί να επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από οργανισμούς και κέντρα κοινωνικής και πολιτικής έρευνας σαφώς ταυτισμένα με τη νεοφιλελεύθερη ατζέντα. Αυτοί οι οργανισμοί υπήρξαν ιδιαίτερα ενεργοί στην προώθηση ενός ευρωπαϊκού πολιτικού σχεδίου εκ διαμέτρου αντίθετου με το σχέδιο οικοδόμησης μιας κοινωνικής Ευρώπης που είχαν κατά νου κριτικοί μελετητές και αριστεροί ακτιβιστές. Εντός του πλαισίου που δημιουργεί η κρίση η Ευρωπαϊκή Ένωση παίρνει νομοθετικές και πολιτικές πρωτοβουλίες που επηρεάζουν δυσμενώς τους λαούς της Ευρώπης. Πράγματι, μια τέτοια επιτάχυνση των μέτρων που λαμβάνονται καθιστά όλο και πιο δύσκολο για τα αριστερόστροφα κόμματα και τα μέλη τους στα κοινοβούλια να ακολουθήσουν τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης με ζήλο και χωρίς οργή. Η ομάδα εργασίας του transform! europe στις Βρυξέλλες πιστεύει ότι οι εναλλακτικές δυνάμεις της Αριστεράς χρειάζονται έναν κοινό χώρο για να συζητήσουν τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης με προοδευτικούς μελετητές, προερχόμενους από διαφορετικά επιστημονικά πεδία και εθνικότητες, με σκοπό να εκπονήσουν ένα σχέδιο εναλλακτικών πολιτικών στηριγμένο σε ισχυρή επιστημονική επιχειρηματολογία από ριζοσπαστική σκοπιά.

Έχοντας πλέον την εμπειρία των τριών συζητήσεων που οργανώθηκαν κατά τη διάρκεια του 2010 (η πρώτη σχετικά με το «Ευρωπαϊκό έτος για την καταπολέμηση της φτώχειας», η δεύτερη «Ποιο το μέλλον των PIGS; Η περίπτωση της Ελλάδας» και η τρίτη «Μετά την ευρωπαϊκή διαδήλωση, ποιος ο δρόμος εξόδου από την κρίση για τα ευρωπαϊκά κοινωνικά κινήματα;»), η ομάδα εργασίας του transform! europe στις Βρυξέλλες υπέβαλε στη γενική συνέλευση του δικτύου το 2010 έναν ετήσιο προγραμματισμό για μια σειρά από διημερησιά θεματικά σεμινάρια, τα οποία θα καταλήξουν σε ένα μεγάλο συνέδριο γύρω από τις ριζοσπαστικές προοπτικές της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης στο τέλος του 2011.

Κεντρικός στόχος των σεμιναρίων είναι να αμφισβητηθεί η ηγεμονία των νεοφιλελεύθερων κέντρων κοινωνικής έρευνας στον πολιτικό διάλογο στην Ευρώπη. Αυτό είναι κάτι που σκοπεύουμε να κάνουμε μέσω της έκδοσης θεματικών δελτίων πάνω στα κεντρικά ζητήματα της πολιτικής της ΕΕ, που θα αντανάκλουν τα επιχειρήματα, όχι απαραίτητα με απόλυτα συνεκτικό ή συνθετικό τρόπο, των διάφορων αριστερόστροφων κέντρων (ευρωβουλευτές και συνεργάτες τους, προσωπικό των ευρωπαϊκών αριστερών κομμάτων, συνδικαλιστές, ΜΚΟ και κριτικά προσανατολισμένα ΜΜΕ με έδρα τις Βρυξέλλες).

Πιο συγκεκριμένα, τα σεμινάρια αυτά θα αντιπαράθενται στα τρία

κεντρικά στοιχεία της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» (συμπεριληπτικό κοινωνικό μοντέλο, οικονομική διακυβέρνηση και οικολογική βιωσιμότητα), καθώς και στις υφιστάμενες ευρωπαϊκές πολιτικές, οι οποίες βρίσκονται στην ατζέντα της ευρωπαϊκής τριπλής προεδρίας.

Γι' αυτόν το λόγο, η πρώτη συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί στις 28 Φεβρουαρίου θα ασχοληθεί με τα ευρωπαϊκά μέτρα που επηρεάζουν το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και συγκεκριμένα την οδηγία για τις ώρες εργασιακής απασχόλησης, καθώς και τις συστάσεις για τη μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας. Τα επόμενα σεμινάρια θα πραγματοποιούνται τις νέες πρωτοβουλίες σε σχέση με τη μακροοικονομική διακυβέρνηση (Απρίλιος) και έπειτα θα ακολουθήσουν τρεις θεματικές ευθέως συνδεδεμένες με τη βιωσιμότητα (την οικοδόμηση μια Κοινής Ενεργειακής Πολιτικής, τη μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και τη συζήτηση γύρω από το είδος της πολιτικής για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων στην Ευρωπαϊκή Ένωση).

Για προτάσεις ή δηλώσεις συμμετοχής παρακαλούμε επικοινωνήστε με το transform! europe στην ηλεκτρονική διεύθυνση: office@transform-network.net

Μια απεργία πείνας προσφύγων και μεταναστών στην Ελλάδα

Του Σταύρου Παναγιωτίδη (Ερευνητής, Ινστιτούτο Νίκος Πουληαντζάς)

Την Κυριακή 23 Ιανουαρίου ένα πλοίο έφτασε στο λιμάνι του Πειραιά. Ανάμεσα στους επιβάτες υπήρχαν 300 εργάτες από το νησί της Κρήτης.

Ήταν ξένοι εργάτες, μετανάστες και πρόσφυγες από την Αφρική, οι οποίοι έρχονταν στην Αθήνα για να παλέψουν για μια ζωή με αξιοπρέπεια, βασισμένη στις αρχές του ανθρωπισμού, αντί του ατελείωτου αγώνα επιβίωσης τον οποίο δίνουν εδώ και πολλά χρόνια. Το μέσο της πάλης τους είναι απόλυτο: η απεργία πείνας.

Οι μετανάστες ζουν στην Ελλάδα εδώ και πολλά χρόνια, έχοντας περάσει, πολλοί από αυτούς, παρανόμως τα σύνορα της χώρας. Η στάση της ελληνικής κυβέρνησης στο ζήτημα της νομιμοποίησης μεταναστών και προσφύγων είναι εξαιρετικά αυστηρή. Η Ελλάδα έχει καταδικαστεί επανειλημμένα από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, λόγω της άρνησής της να προσφέρει άσυλο. Προσφάτως, η κυβέρνηση της Φινλανδίας αποφάσισε να μην επαναπροωθήσει στην Ελλάδα πρόσφυγες που μπήκαν παράνομα στην Ευρώπη μέσω των ελληνικών συνόρων, υποστηρίζοντας πως, από πλευράς βιοτικών συνθηκών και ασύλου, στην Ελλάδα δεν είναι εγγυημένη η προστασία των δικαιωμάτων των προσφύγων. Αυτή η θέση ήρθε ως επακόλουθο της πρόσφατης απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με την οποία η Ελλάδα, όπως και το Βέλγιο, καταδικάστηκε για την απέλαση ενός αφγανού πρόσφυγα. Και άλλες χώρες, όπως η Βρετανία, η Δανία και η Σουηδία ακολούθησαν το παράδειγμα της Φινλανδίας.

Οι απεργοί πείνας φιλοξενούνταν αρχικά στη Νομική Σχολή Αθηνών.

Ο Φοιτητικός Σύλλογος της Σχολής αποφάσισε να υποστηρίξει την απεργία και κατέλαβε το παλιό κτήριο της σχολής, το οποίο δεν χρησιμοποιούνταν πλέον για μαθήματα και άλλες πανεπιστημιακές δραστηριότητες. Δυστυχώς, σχεδόν όλα τα κόμματα αποδοκίμασαν το γεγονός, ακόμη και κόμματα της Αριστεράς, όπως το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας και η Δημοκρατική Αριστερά. Ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν η μοναδική κοινοβουλευτική δύναμη (μαζί με τους Οικολόγους Πράσινους, οι οποίοι εκπροσωπούνται μόνο στην Ευρωβουλή) που υποστήριξε τον αγώνα, επικεντρώνοντας στο δικαίωμα των ξένων εργατών για νομιμοποίηση, προκειμένου να πάψουν να γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης από τους εργοδότες τους ή ακόμη και από εγκληματικά δίκτυα. Τελικά, μετά και την απόφαση του πρύτανη να προχωρήσει σε άρση του πανεπιστημιακού ασύλου, οι διαπραγματεύσεις για τη μετεγκατάσταση των μεταναστών απέδωσαν και οι απεργοί πείνας μεταφέρθηκαν σε ένα ιδιωτικό κτίριο, το οποίο όμως δεν πληροί τις προϋποθέσεις για τη φιλοξενία τους.

Τα ελληνικά ΜΜΕ αντιτίθενται με δριμύτητα σε αυτή την κατάσταση, επικεντρώνοντας στο γεγονός της εισόδου των μεταναστών στο κτίριο της Νομικής χωρίς την άδεια του Προέδρου της Σχολής. Πριν από αυτό το γεγονός, η ελληνική κυβέρνηση είχε ανακοινώσει την πρόθεσή της να χτίσει φράχτη 12 χιλιομέτρων στα ανατολικά σύνορα της χώρας, προκειμένου να εμποδίσει την είσοδο παράνομων μεταναστών. Αυτή η απόφαση αποτελεί τμήμα ενός σχεδίου για να παρουσιαστούν οι ξένοι εργάτες ως συνυπεύθυνοι για την κρίση, προκειμένου να μετατραπούν σε αποδιοπομπαίους τράγους και να

αποκρυφτούν από τους πολίτες τα πραγματικά δεδομένα και οι υπεύθυνοι της κρίσης. Είναι σημαντικό να επισημανθεί πως το λαϊκιστικό αντι-μεταναστευτικό κόμμα Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερμός θεωρεί τον εαυτό του δικαιωμένο, εφόσον η κυβέρνηση φαίνεται να υιοθετεί κάποιες από τις βασικές του προτάσεις. Το μεταναστευτικό είναι ένα από τα θέματα που συζητιούνται πιο έντονα από όλα στην Ελλάδα, λόγω της παρουσίας πολλών μεταναστών σε περιοχές της Αθήνας, όπου το κλίμα που έχει δημιουργηθεί οδήγησε στην εκλογή του επικεφαλής ενός εθνικιστικού νεοαζιτιστικού σχηματισμού στη θέση του δημοτικού συμβούλου κατά τις πρόσφατες δημοτικές εκλογές.

Στην Ελλάδα, οι αιτούντες άσυλο κατά κανόνα κρατούνται από την αστυνομία, ακόμη και κακοποιούνται, όπως ανακοίνωσε τον Ιανουάριο το Δικαστήριο του Στρασβούργου. Η Ελλάδα δέχτηκε το 2009 16.000 αιτήσεις ασύλου και ενέκρινε μόλις το 0,3% αυτών, ενώ ο μέσος ευρωπαϊκός όρος είναι στο 31%. 46.000 αιτήσεις εκκρεμούν ακόμη. Ο αγώνας των απεργών πείνας πρέπει να αποτελέσει ευκαιρία για αλλαγή σε αυτό τον τομέα, για καλύτερες μέρες για τους μετανάστες εργαζόμενους της Ελλάδας, καθώς και για τους γηγενείς.

Χρήσιμες Πληροφορίες

Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο Γυναικών 2010 στην Κοπεγχάγη «Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών – 100 χρόνια αγώνων»

Με την ευκαιρία της 100ης επετείου του Διεθνούς Σοσιαλιστικού Συνεδρίου Γυναικών στην Κοπεγχάγη το 1910, όπου υιοθετήθηκε η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρα Γυναικών, η Επιτροπή Γυναικών της Κοκκινο-Πράσινης Συμμαχίας της Δανίας οργάνωσε ανάλογο Συνέδριο στην Κοπεγχάγη στις 6-7 Μαρτίου 2010.

Η συλλογή με τις ομιλίες του Συνεδρίου κυκλοφορεί ως ειδική έκδοση του *transform! europe* και

περιλαμβάνει:

Τα γυναικεία δικαιώματα και οι αγώνες για ψήφο, πολιτική συμμετοχή, δημοκρατία, ενάντια στον καπιταλισμό.

- Ιστορική και θεωρητική επισκόπηση του σοσιαλισμού και του φεμινισμού.

- Οι επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού στις γυναίκες στην Ευρώπη και αλλού.

- Σύγχρονη σκλαβιά και ανθρώπινη

σωματεμπορία – η πάλη εναντίον τους, με επίκεντρο την Δανία.

- Η ζωή των γυναικών σε περιοχές πολεμικών συρράξεων: Οι γυναίκες στο Ιράκ.

- Η πολιτική για τις γυναίκες στην Ισλανδία και οι αγώνες σε καιρό κρίσης.

Μπορείτε να παραγγείλετε την έκδοση στο email office@transform-network.net

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά με μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα-μέλη του δικτύου *transform! europe*. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των Ευρωπαίων Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη και υπο-

στηρίζεται από 200 διακεκριμένους ευρωπαίους οικονομολόγους. Τα κείμενα μπορεί κανείς να τα παραγγείλει μέσω e-mail από τα γραφεία του *transform! europe* στη Βιέννη: office@transform-network.net, όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ελλάδα.

Για παραγγελίες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά ή ελληνικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με το office@transform-network.net ή με τα μέλη του δικτύου μας.

Espaces Marx (Γαλλία)
Espaces_Marx@internatif.org
Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα)
info@poulantzas.gr
Sozialismus (Γερμανία)
reduction@sozialismus.de

«Συστημικός Κίνδυνος; Οι Συνέπειες της Οικονομικής Κρίσης στην Ιδιωτική Ασφάλιση», η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγκε είναι διαθέσιμη στα αγγλικά

Η μελέτη σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τα ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα, που εκπονήθηκε από τον Ρίχαρντ Ντέτγκε για λογαριασμό του *transform! europe*,

είναι διαθέσιμη στα αγγλικά σε έντυπη μορφή και μπορείτε να την παραγγείλετε στέλνοντας μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση office@transform-network.net.

Το κείμενο υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα http://www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf.

Σεμινάριο στη Μαγιόρκα για τις «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1) – Διαθέσιμες εισηγήσεις

Στις 12 και 13 Μαΐου του 2010 το transform! europe διοργάνωσε στη Μαγιόρκα σεμινάριο με τίτλο «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τη Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη».

Η πρόσφατη οικονομική κρίση ανέδειξε, μεταξύ άλλων, την σοβαρότατη κρίση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας, καθώς και την αδυναμία της «δικής μας» Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την κοινωνική επιρροή της. Τούτο μπορεί να ιδωθεί όχι μόνο από το γεγονός ότι η ατζέντα για την

αντιμετώπιση της κρίσης τίθεται από τις συντηρητικές δυνάμεις στην Ευρώπη, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τα αποτελέσματα στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Έτσι, εγείρεται επείγοντως το ζήτημα του πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να αναπτύξει την ικανότητα να μετατραπεί σε αποτελεσματική δύναμη αντίθετη στην κυρίαρχη ηγεμονία. Η συζήτηση που ξεκίνησε με μια γενική εκτίμηση της πολιτικής γεωγραφίας, συνεχίστηκε με την εστίαση σε ειδικά θέματα και την εξέταση μελετών που αφορούν διάφορες χώρες, όπως η

Τσεχία, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Νορβηγία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Βίντεο, άρθρα, και παρουσιάσεις powerpoint βρίσκονται στην ιστοσελίδα <http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/display-projects/article//Strategic-perspective-of-the-European-Left-1-Why-the-Crisis-Seems-to-Favour-Rather-the-Right.html>

«Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (2) – «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού», Φλωρεντία

Στις 29 και 30 Μαΐου του 2010, το transform! europe και το transform! Italia διοργάνωσαν στη Φλωρεντία διεθνές εργαστήριο στο πλαίσιο του προγράμματος «Στρατηγικές προ-

οπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη». Παρεμβάσεις από το εργαστήριο, σε μορφή κειμένων και βίντεο, είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/

[displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html](http://www.transformnetwork.net/en/home/displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html)

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του transform! εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο: [«info@poulantzas.gr»](mailto:info@poulantzas.gr) ή/και στο [«office@transform-network.net»](mailto:office@transform-network.net)

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.